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· بسم الله الرحمن الرحيم الحمد لله رب العالمين وصلى الله وسلم وبارك على عبده ورسوله محمد وعلى أله وصحبه أجمعين, سبحانك لا علم لنا إلا ما علمتنا أنك أنت العليم الحكيم أما بعد.
· فكنا بدأنا البارحة في أصل كلمة التقوى التي قال الله فيها ﴿*﴾, وقد أخذنا أثنين من ذلك من لا إله إلا الله واليوم أيضا الثالثة من هذه الثمرات أنها إذا رسخت في القلب لا إله إلا الله بالمثبتات السبع ستثمر أيضا الرجاء, والرجاء أيها الأخوة يعنى من الأمور التي يفهمها كثير من الناس خطأ يظنون الرجاء أنها أحلام وأمل كاذب وأنه يسيء العمل ويحسن الرجاء, فهذا خطأ محض.
· فالرجاء هو أن يكون هدفك رحمة الله –عز وجل- وتبحث عن أسباب الرحمة وتسلكه هذا هو الرجاء أن تبحث عن أسباب رحمة الله –عز وجل- وتسلكه وأسباب رحمة الله موجودة في القرآن قال تعالى: ﴿*﴾,
 وقال : ﴿*﴾, 

وقال: ﴿*﴾.
· فقال هنا أن يكون ربك عندك في أحسن صورة كما انه في الحقيقة كذلك, ويحملك ذلك على أن تحسن به الظن وألا تتعاظم شيء تسأله إياه ولا تقنط من رحمته, ولا تيأس من روحه, وتعظم فيه الرغبة والأمل, وتحسن له العمل ويكون لسان حالك كما قال الأول: بعد لطفك بنا ربنا أفعل بنا كل ما أنت له يا إلهي أهل يعنى كل ما أنت له أهل فأفعله بعد لطفك بنا استثناء يعنى, ونضيف إليها ما تقدم وأن تسلك سبيل رحمة الله –عز وجل- هذا هو الرجاء تبحث عن الرحمة وتسلك سبيلها.
· أنظر في الآية الأولى الذين عرفوا الرجاء قال تعالى: ﴿*﴾.
· هؤلاء هم الذين يرجون رحمة الله لأنهم سلكوا سبيل الرحمة وحدوا الله وهاجروا وجاهدوا, أولئك أي هؤلاء بالذات هم الذين يرجون رحمة الله, وأيضا التي بعدها:﴿*﴾.
· أنظروا إلى الرجاء ما يكون إلا بسلوك سبيل الرحمة, والتي بعدها قال :﴿*﴾, هذا حسن ظن وقال: ﴿*﴾, قال بعد السلف لولا هذه الآية لذاب المشتاقين إلى لقاء وتقطعت قلوبهم في أجوافهم, لكن الله نجاهم وفتح لهم باب الأمل وقال: ﴿*﴾.
· أنظر أيضا إلى خامس الآية: ﴿*﴾, إذ هذا الرجاء, رجاء سلوك سبيل الرحمة هذا هو ضابط الرجاء سلوك سبيل الرحمة والتي بعدها أيضا: ﴿*﴾, والتي بعدها: ﴿*﴾, وليس فلينم أو يبني عمره على الأحلام: ﴿*﴾, وقال تعالى في المقابل: ﴿*﴾.
· وهؤلاء لا يرجون لقاء الله والدليل ما بعدها, رضوا بالدنيا وأطمأنوا بها وغفلوا عن أيات الله, وقال تعالى: ﴿*﴾, يعنى هذه المعبودات التى لا ترضي بعبادتها كعيسى والملائكة والصالحين يبتغون إلى ربهم الوسيلة أيهم اقرب, ويرجون رحمته ويخافون عذابه إن عذاب ربك كان محظورا.
· الثمرة الرابعة ايها الأخوة الشكر والشكر هذا قال عندكم هناك إرتباط عجيب بين التوحيد والشكر, لأن التوحيد أعظم نعمة تستوجب الشكر, ولأن التوحيد لن يوفق له إلا الشاكر اللى من طبعه الشكر إن شاء إن هذا من أحرى الناس أن يوفق للتوحيد وللهجرة والجهاد, الشكور سبحان الله العظيم, وأنك والله تجد هذا تجد الذي يوفق للهجرة مثلا تجده شخص طبعه الشكر يشكر الله ويشوف النعمة ويشكر لأخوانه ويشكر للدولة التي هو فيها ويشوف نعمة التوحيد أكبر نعمة, هذا تلاقه طبعه الشكور, هذا سبحان الله هو صاحب الهجرة هو الجهاد هو صاحب التوحيد, واللى ما هو بطبع شكرا وكل شيء يلفت نظره ويبغي كل شيء وما يشكر ويلاحظ السلبيات ويتركها هذا ما موفق حتى لو هاجر يرجع سبحان الله العظيم, هذا أمر مشاهد.
· فسبحان الله التوحيد وأثار التوحيد أكثر بل ما يوفق لها إلا الشاكر والدليل شوفا لأيه الأولى ﴿*﴾, يعنى فتن الله المشركين بالموحدين ليقولوا: ﴿*﴾, يعنى من بينا هؤلاء هم اللى وحدوا وهاجروا وجاهدوا وكان الجواب: ﴿*﴾, هؤلاء إذا سقنا لهم التوحيد يشكرون, إذا سقنا لهم الهجرة يشكرون, إذا سقنا لهم الجهاد يشكرون, إذا سقنا له العلم يشكر ما يقول أوتيته على علم عندى كما قال قارون لا يقول: ربى زدنى علما مما علمنى ربي مثل ما قال يوسف –عليه السلام- قال ذلكم مما علمنى ربي.
· هذا شاكر كذلك قال بل الله فأعبد وكن من الشاكرين , وقال: ﴿*﴾, بني أدم يا شاكر يا كفور, وقال تعالى: ﴿*﴾, يعنى الله –عز وجل- عذابكم ليس غاية له وليس مراد له إن شكرتم وآمنتم, 
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