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الخطبة الأولى
إن الحمد لله نحمده ونستعينه ونستغفره ونتوب إليه، ونعوذ بالله من شرور أنفسنا ومن سيئات أعمالنا، من يهد الله فلا مضل له، ومن يضلل فلا هادي له.

وأشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له، وأشهد أن محمدًا عبد الله ورسوله صلى الله عليه وسلم تسليمًا كثيرًا. 
أما بعد: 
إخواني في الله! اتقوا الله تعالى حق التقوى، اجعلوا بينكم وبين غضب الله وقاية، اجعلوا بينكم وبين عذاب الله وقاية، فإن غضب الله لا يقوم له شيء (وَيُحَذِّرُكُمُ اللَّهُ نَفْسَهُ وَاللَّهُ رَؤُوفُ بِالْعِبَادِ). واعلموا  أن أصدق الحديث كلام الله وأحسن الهدي هدي رسول الله صلى الله عليه وسلم- إي والله- أحسن الهدي هدي رسول الله صلى الله عليه وسلم، واعلموا أن شر الأمور محدثاتها وأن كل محدثة بدعة وكل بدعة ضلالة. 
معاشر الإخوة في الله! معاشر المسلمين! وإن من تمام شهادة أن محمدًا رسول الله صلى الله عليه وسلم؛ اتباعه وتمثل حياته في كل شيء، ومن ذلك أيها الإخوة ما يتعلق بحياته في بيته صلى الله عليه وسلم، ألسنا نشهد أنه رسول الله؟ أليس لنا فيه أسوة؟ (لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ لِّمَن كَانَ يَرْجُو اللَّهَ وَالْيَوْمَ الآخِرَ وَذَكَرَ اللَّهَ كَثِيرًا). 
أيها الإخوة في الله! جاء في الأثر أن الشيطان ينصب عرشه على الماء؛ يريد التشبه برب العزة جلَّ وعلا، ثم يرسل جنوده للإفساد في الارض، فإذا رجعوا إليه بالتقارير يسمع تقاريرهم، فإذا قال بعض شياطينه المردة: لم أزل بين مسلم ومسلمة حتى أفسدت ما بينهما، قال: أنت أنت! أنت أنت! إن تفجير أسرة مسلمة بالتحريش بين الزوج وزوجته وعدم الفقه والحماقة التي يرتكبها كل منهم وهم يزعمون اتباع الرسول صلى الله عليه وسلم، إن تفجير أسرة مسلمة غنيمة عظيمة للشيطان خاصة إذا وصل الأمر للطلاق، وإن النار بالعودين تذكى وإن الحرب مبدؤها كلام، ينفرد بالزوج المطلق على حدة وينفرد بالمطلقة على حدة وينفرد بالأبناء والبنات على حدة، شظايا تفرقت من هذه الأسرة التي كانت سكنا، واسألوا علماء الاجتماع والأمن ما هم أكثر الضحايا لجماعات الإجرام والبدع والشهوات والمخدرات؟ تجدون الاغلبية الساحقة من أسرة قد تفجرت وذهبت شظايا أفلا نعتبر يا عباد الله؟ وخاصة في هذا الزمن؛ زمن التواصل الاجتماعي تفلتت الأمور، الزوجة لها موارد كثيرة ومقارنات وأخبار تأتيها وصور ومكالمات والحرام أصبح أقرب من شراك النعل في هذه السنين، والأولاد كذلك الذي يسيرهم وسائل التواصل الاجتماعي، والزوج كذلك. 
فيا أمة محمد! يا أتباع محمد عليه الصلاة والسلام! يا طلبة العلم خاصة! أعيروا هذا الأمر انتباهكم؛ حافظوا على الأسر المسلمة، حافظوا على السكينة، أليس لكم في رسول أسوة صلى الله عليه وسلم؟ أليس أحسن الهدي هدي محمد صلى الله وسلم؟ 
ومن ذلك أيها الاخوة! قوله عليه الصلاة والسلام: (رفقًا بالقوارير). يا أخي في الله! أول الطريق أن تعلم أنك خلقت من مادة والزوجة خلقت من مادة أخرى، أنت خلقت من طين وهي خلقت من ضلع آدم اليسرى القصيرة مادة أخرى، وينبني على ذلك اختلاف الأفكار نهائيًا والمشاعر والنظرة للأمور، وإن كثيرًا من المشاكل أن بعض الناس لا يُعير هذا الأمر انتباهه، يريد من الزوجة أن تفكر كتفكيره، والاهتمامات نفس الاهتمامات، والشيء الذي يشغله يشغلها، لا، رفقًا بالقوارير! ترفق ترفق، أليس لك في رسول الله أسوة؟ كانت زعماء القبائل ورؤساء البلدان وأشداء العرب يهابون رسول الله صلى الله عليه وسلم أشد الهيبة؛ حتى وصف ذلك كعب بن زهير، فقال:
لَقَدْ أَقُومُ مَقَامًا لَوْ يَقُومُ بِهِ 

أَرَى وَأَسْمَعُ مَا لَمْ يَسْمَعِ الفِيلُ 

لَظَلَّ يُرْعَدُ إِلاَّ أَنْ يَكُونَ لَهُ 

مِنَ الرَّسُولِ بِإِذْنِ اللهِ تَنْوِيلُ

حَتَّى وَضَعْتُ يَمِينِي لاَ أُنَازِعُهُ 

فِي كَفِّ ذِي نقِمَاتٍ قِيلُهُ القِيلُ 

لَذَاكَ أَهْيَبُ عِنْدِي إِذْ أُكَلِّمُهُ 

وَقِيلَ إنَّكَ مَسْبُورٌ وَمَسْؤُولُ 

مِنْ خَادِرٍ مِنْ لُيُوثِ الأُسْدِ مَسْكَنُهُ 

مِنْ بَطْنِ عَثَّرَ غِيلٌ دُونَهُ غِيلُ

يصف الرعب والرهبة والهيبة التي تعتري أشداء العرب إذا رأوا النبي صلى الله عليه وسلم، كانت ترعد فرائصهم، ومع ذلك تقول حفصة رضي الله عنها كما في الصحيحين: (إن إحدانا لتراجعه في القول- أي: ترد عليه الكلام- وتهجره إلى الليل) صلى الله عليه وسلم، وهو يقبل منهن ذلك، رفقًا بالقوارير، أليس لكم في رسول الله أسوة؟ إن إحدانا لتراجعه الكلام وتهجره إلى الليل.
يا أخوتي في الله! عمر رضي الله عنه كان من أهيب بني آدم؛ يروى أنه كان يمشي في طريق فبدا له أمر، فالتفت فجأة، فجثى كل من خلفه رعبًا وفرقًا وهيبة، ومع ذلك روى البخاري في حديث طويل عنه رضي الله عنه وفيه قال: (وكنا معشر قريش نغلب النساء، فلما قدمنا على الأنصار إذا هم قوم تغلبهم نساؤهم، فطفق نساؤنا يأخذن من أدب نساء الأنصار، فصحتُ على امرأتي، فراجعتني... وذكر الخبر. ترفق! ترفق!
أيها الأخوة ومن ذلك: التغافل؛ التغافل تسعة أعشار العافية، إن بعض الأزواج ينقر عن كل شيء وعن كل كلمة وعن كل تصرف! سبحان الله! قال الله عن نبيه في شأن أزواجه: (وَإِذْ أَسَرَّ النَّبِيُّ إِلَى بَعْضِ أَزْوَاجِهِ حَدِيثًا فَلَمَّا نَبَّأَتْ بِهِ وَأَظْهَرَهُ اللَّهُ عَلَيْهِ)، ماذا فعل؟ (عَرَّفَ بَعْضَهُ وَأَعْرَضَ عَن بَعْضٍ). التغافل تسعة أعشار العافية، تسعة أشعار العافية- ما لم يكن في أمر الدين أو العرض- أما التنقير فليس من شأن الرجال، تغافل وكأنك لم تر ولم تسمع، سبحان الله! ارفق.
أيها الأخوة! ومن ذلك: الانشغال؛ عاتب النبي صلى الله عليه وسلم عثمان بن مظعون وعاتب عبدالله بن عمرو بن العاص وعاتب أبا الدرداء رضي الله عنهم بانشغالهم عن أزواجهم بالعبادة، بالعلم، بالجهاد، وقال عليه الصلاة والسلام: (أليس لكم فيَّ أسوة؟! إن لأهلك عليك حقًا ولزوجك عليك حقًا ولضيفك عليك حقًا ولنفسك عليك حقًا؛ فأعط لكل ذي حق حقه). ولا تطغوا في الميزان، إن بعض إخواننا ينجرف مع الهوى، إذا دخل إلى البيت- وهو بعيد عهد به- ولا يفكر ماذا تفعل المرأة في غيبته، هي مع أولاده، مع أغراضه، مع ثيابه مع طعامه، في وحدتها، فإذا جاء انجرف مع الهوى، مع الكتب، مع الأشغال، مع النت، ذهب إلى سريره، أخذ كتابه، سبحان الله! عاتب النبي صلى الله عليه وسلم الصحابة، لا تطغوا في الميزان، لها حق عليك، حق! قال تعالى: (وَعَاشِرُوهُنَّ بِالْمَعْرُوفِ فَإِن كَرِهْتُمُوهُنَّ فَعَسَى أَن تَكْرَهُواْ شَيْئًا وَيَجْعَلَ اللّهُ فِيهِ خَيْرًا كَثِيرًا). (وَإِنْ أَرَدتُّمُ اسْتِبْدَالَ زَوْجٍ مَّكَانَ زَوْجٍ وَآتَيْتُمْ إِحْدَاهُنَّ قِنطَارًا فَلاَ تَأْخُذُواْ مِنْهُ شَيْئًا أَتَأْخُذُونَهُ بُهْتَاناً وَإِثْماً مُّبِينا . وَكَيْفَ تَأْخُذُونَهُ وَقَدْ أَفْضَى بَعْضُكُمْ إِلَى بَعْضٍ وَأَخَذْنَ مِنكُم مِّيثَاقًا غَلِيظًا). أغيظوا الشياطين! شيطان الإنس والجن، والمفسدين في الأرض، أغيظوهم بتماسك الأسر، بالألفة، بالسكن، أفرحوا أبنائكم وبناتكم إذا رأوا الأبوين في حال تَسُر؛ انتعشوا في دينهم ودنياهم، سبحان الله! أليس لنا في رسول الله أسوة؟ الانجراف مع الهوى، الهوى له حلاوة، أريد الكتاب، أريد الجهاز، أدخل في المواقع، أترك الأهل، أترك الأولاد حتى ييأسوا منه، ابنك إذا يأس منك فليس لك، سيبحث عن بديل لك، وإذا لم يكن معك فليس لك، للناس، إنما تربيه للناس، وهكذا الزوجة ستبحث عن بديل ولو في وسائل الاتصال، وليس بالضرورة حرام، تبحث عن هذه المجموعات وهذه النساء والقيل والقال، لم تجد من يسد الفراغ، أليس لكم في رسول الله أسوة؟
أيها الأخوة! القوامة سببها قول الله عزو جل: (الرِّجَالُ قَوَّامُونَ عَلَى النِّسَاء بِمَا فَضَّلَ اللّهُ بَعْضَهُمْ عَلَى بَعْضٍ وَبِمَا أَنفَقُواْ مِنْ أَمْوَالِهِمْ)، فإذا كان تفكيره كالمرأة ومشاعره كالمرأة وغضبه كالمرأة، من أتفه شيء، ينقر عن كل شيء، ولا يتغافل عن شيء، هذا لا يستحق القوامة، القوامة تمام السيطرة، على ماذا؟ على البيت، فيما يتعلق بالدين والعرض والسمعة، وعلى الأعصاب، القوامة تمام السيطرة على الأعصاب، وعلى الغضب، حتى يكون حليمًا رحيمًا طويل الحبال واسع الخطوة واسع الصدر، لا يستفزه أي شيء، لا يستخفه الشيطان، يترك مجالًا للتنفيس، يتغافل عن أشياء كثيرة، كيف القوامة إذًا؟! بما فضل الله بعضهم على بعض، في العقول، في الأخلاق، في تملك الغضب، المرأة من ضعف، خلقت من ضلع وأنت خلقت من طين، سبحان الله! فإذا لم يكن سيطرة على البيت، فكلكم راع وكلكم مسؤول عن رعيته أو سيطرة على الأعصاب؛ ذهبت القوامة، خطوط حمراء، صحيح الدين، الانجراف للدنيا، والمرأة تحاول أحيانًا سحبك إلى الدنيا، ولذلك قال الله: (يَاأَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّ مِنْ أَزْوَاجِكُمْ وَأَوْلاَدِكُمْ عَدُوًّا لَّكُمْ فَاحْذَرُوهُمْ وَإِن تَعْفُوا وَتَصْفَحُوا وَتَغْفِرُوا فَإِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَّحِيم). منعوا رجالًا من الهجرة حتى فاتت عليهم الهجرة، ثم أرادوا أن يعاقبوا الزوجات، فأنزل الله هذه الآية: (يَاأَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّ مِنْ أَزْوَاجِكُمْ وَأَوْلاَدِكُمْ عَدُوًّا لَّكُمْ فَاحْذَرُوهُمْ وَإِن تَعْفُوا وَتَصْفَحُوا وَتَغْفِرُوا فَإِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَّحِيم)، وقال الله لنبيه في شأن أزواجه: (يَاأَيُّهَا النَّبِيُّ قُل لِّأَزْوَاجِكَ إِن كُنتُنَّ تُرِدْنَ الْحَيَاةَ الدُّنْيَا وَزِينَتَهَا فَتَعَالَيْنَ أُمَتِّعْكُنَّ وَأُسَرِّحْكُنَّ سَرَاحًا جَمِيلاً). إذا كان الأمر يتعلق بالدين، بالغضب لله، ترك الهجرة، ترك كذا خط أحمر، ولو أن تصل إلى هذا المستوى، تعالين أمتعكن وأسرحكن سراحًا جميلًا، وأما إذا كانت المسألة: لم تُقدرني! لم تحترمني! لم تفعل كذا، لم تفعل كذا، حظوظ نفس! أغراض، أمور دنيا، أمور تافهة، وكل يوم مشكلة، وكل يوم توتر، وكل يوم والأطفال ينظرون في الأبوين، والأطفال لا يرون في الدنيا أقدس من الأبوين؛ قدوة لهم، يرون الأب هذا هو المثال، كل يوم هو والأم في مشكلة، أشياء تافهة، سبحان الله! أليس لكم في رسول الله أسوة؟!

أيها الأخوة! اسمعوا هذه الآية؛ بلسم، شفاء قال تعالى: (خُذِ الْعَفْوَ وَأْمُرْ بِالْعُرْفِ وَأَعْرِضْ عَنِ الْجَاهِلِين)، خذ ما سمحت به أخلاق المرأة، أتريد أن تعسفها على ما ليس في أخلاقها؟! خذ ما تيسر ودع ما تعسر، خذ العفو وأمر بالعرف بفعلك وقولك أنت، اجتهد في نفسك أن تكون الكامل، أن تكون القدوة، أن تكون الأسوة، وأمر بالعرف وأعرض عن الجاهلين، إذا جهلت المرأة أعرض (وَأَعْرِضْ عَنِ الْجَاهِلِين)، (وَإِمَّا يَنزَغَنَّكَ مِنَ الشَّيْطَانِ نَزْغٌ فَاسْتَعِذْ بِاللّهِ إِنَّهُ سَمِيعٌ عَلِيم)، والخبيث يرسل المردة في هذا الموضوع خاصة، في تفجير الأسر المسلمة، (وَإِمَّا يَنزَغَنَّكَ مِنَ الشَّيْطَانِ نَزْغٌ فَاسْتَعِذْ بِاللّهِ إِنَّهُ سَمِيعٌ عَلِيم . إِنَّ الَّذِينَ اتَّقَواْ إِذَا مَسَّهُمْ طَائِفٌ مِّنَ الشَّيْطَانِ تَذَكَّرُواْ فَإِذَا هُم مُّبْصِرُون)، بالله عليك لو طبقت هذه الآية هل ستبقى مشكلة؟ إلا ما لابد منه من أمور لا يذكر، خذ العفو، خذ العفو، اسمع هذه الآية قول الله عز وجل: (وَسَارِعُواْ إِلَى مَغْفِرَةٍ مِّن رَّبِّكُمْ وَجَنَّةٍ عَرْضُهَا السَّمَاوَاتُ وَالأَرْضُ أُعِدَّتْ لِلْمُتَّقِين) من المتقين يا رب؟ (الَّذِينَ يُنفِقُونَ فِي السَّرَّاء وَالضَّرَّاء)، وأعظم النفقة ما أنفقت على أهلك في السراء وفي الضراء، أنفق على أهلك حتى ما تضع في في امرأتك تؤجر عليه؛ في صحيح مسلم أن النبي صلى الله عليه وسلم قال: (درهم في سبيل الله ودرهم على مسكين ودرهم أنفقته على أهلك تحتسب به وجه الله، أفضلها الذي أنفقته على أهلك)، في السراء والضراء، فإن المال، هم ضعفة المال بلسم لجروحهم، المال ينسيهم كثيرًا من الأشياء، أنفق (لِيُنفِقْ ذُو سَعَةٍ مِّن سَعَتِهِ وَمَن قُدِرَ عَلَيْهِ رِزْقُهُ فَلْيُنفِقْ مِمَّا آتَاهُ اللَّهُ لاَ يُكَلِّفُ اللَّهُ نَفْسًا إِلاَّ مَا آتَاهَا سَيَجْعَلُ اللَّهُ بَعْدَ عُسْرٍ يُسْرًا). (الَّذِينَ يُنفِقُونَ فِي السَّرَّاء وَالضَّرَّاء وَالْكَاظِمِينَ الْغَيْظَ وَالْعَافِينَ عَنِ النَّاسِ وَاللّهُ يُحِبُّ الْمُحْسِنِين)، ما جعلك قوامًا ورجلًا وجعل لك صدرًا إلا حتى تردد الغيظ في صدرك حتى يبرد إلا أن يكون لله أيضًا حتى لا تطغوا، ولذلك أيها الأخ- وخاصة أهل السنة أهل التوحيد هم الذين يهموننا الآن- أيها الأخ المبارك إذا غضبت استلقى على ظهرك كما أوصاك النبي صلى الله عليه وسلم، مباشرة استلقى على ظهرك وتريث قليلًا، فإن الغضب يغطي على العقل، تريث حتى يرجع إليك عقلك، وتوضأ ثم تفكر: هل هذا الغضب حظ لنفسك؟ احتسبه لله، هل هو لله؟ عالجه بالحكمة بما تستطيع، هل هو للدنيا؟ فكر، أما توترات كل يوم، ونزغ الشيطان كل يوم، والأطفال مشتتين والأسر مشتتة، سبحان الله العظيم! خذ العفو قال تعالى: (الَّذِينَ يُنفِقُونَ فِي السَّرَّاء وَالضَّرَّاء وَالْكَاظِمِينَ الْغَيْظَ)، اكظم غيظك وأولى من تكظم غيظك أهلك، والعافين عن الناس؛ اعف (أَلاَ تُحِبُّونَ أَن يَغْفِرَ اللَّهُ) بعض الأزواج يذكر بعض الزوجات بأخطاء لها سنين ما ينسى، وأخطاء تافهة لا ينسى يحقد، سبحان الله العظيم! (وَاللّهُ يُحِبُّ الْمُحْسِنِين)، أدبنا الله فأحسن تأديبنا، ولكن أين من يأخذ بأدب الله وأدب رسوله صلى الله عليه وسلم؟ أليس لكم في رسول الله أسوة؟! أليس لكم في رسول الله أسوة؟! صلى الله عليه وسلم كيف كان في بيته وهو أكثر الناس أشغالًا، لن تكون أكثر شغلًا منه، ومع ذلك لم تشتكي واحدة من زوجاته التسع، وأنت ربما عندك واحدة واثنتين، تسع لم تشتكي منهن تقصيرًا ولا جفاء ولا استفزازًا، وما ضرب بيده امرأته قط ولا خادمًا ولا صبيًا ولا فحش في الكلام ولا استفزته توافه الأمور، والمرأة تراجعه الكلام وترد عليه الكلام، وتهجره إلى الليل، أليس لكم في رسول الله أسوة؟!

يا عباد الله! أتريدون الشيطان أن ينزغ بين المؤمنين، ويفجر الأسر حتى ينفرد بأفرادها؟ أين تعزب العقول وخاصة في هذا الزمن، خاصة في هذا الزمن؛ الزمن الذي يسمونه زمن التواصل الاجتماعي والمجتمعات فيها من الفساد ما الله به عليم، ومعنى ذلك أن الجرب سينتقل عبر وسائل التواصل الاجتماعي، والعدوى ستنتقل.
اللهم وفقنا لما تحب وترضى، اللهم اجعل لنا في رسولك أسوة حسنة، واجعلنا ممن يؤمن بالله واليوم الآخر وذكر الله كثيرًا، اللهم تب علينا واجعلنا من الكاظمين الغيظ والعافين عن الناس ومن المحسنين وممن ينفقون في السراء والضراء.
أقول قولي هذا وأستغفر الله لي ولكم، فاستغفروه.
الخطبة الثانية

الحمد لله رب العالمين، والعاقبة للمتقين، ولا عدوان إلا على الظالمين، وأشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له، وأشهد أن محمدًا عبده ورسوله- صلى الله عليه وسلم- تسليمًا كثيرًا.
أما بعد:

عباد الله! اتقوا الله تعالى حق التقوى، اتقوا الله تعالى حق التقوى، واتقوا الله فيما وليتم، واتقوا الله فيما تحت أيديكم.
عباد الله! ومن الوصايا النبوية: قوله عليه الصلاة والسلام: (لا يفرك مؤمن مؤمنة، إن كره منها خلقًا رضي منها آخر). انظر في النصف الملآن من الكأس- كما يقولون- لا تركز على النقص، فيك أنت نقص، لكن إذا سخطت منها خلقًا؛ فكِّر في الأخلاق الحسنة. 
وأيضا أيها الأخ: انظر من زاويتها، تخيل في يوم من الأيام لو رمت عليك أبناءك وذهبت إلى أهلها، فاكتشفت فجأة تلك المهمات الشاقة التي كانت تقوم بها المرأة بهدوء، وإذا أمامك عشرات المهمات من التمريض والإطعام والتنظيف والملابس والأواني والبيت، فتكتشف أن بيتك كان فيه شيء لا يقدر بثمن؛ ألا تشكر؟! ألا تحلم؟! ألا تصبر؟! ألا تتغافل؟! من لا يشكر الناس لا يشكر الله، والله ما تطيق يومًا واحدًا في بيتك بدون امرأة لو رمت أبناءك عليك، حتى تعرف حجم المسؤولية التي تقوم بها المرأة، ثم بعد ذلك تُنقِّر عليها في الصغيرة والكبيرة، تتشاغل عنها ولا تعطيها ما أمر الله، سبحان الله العظيم!
ومن ذلك الهدية: كان عليه الصلاة والسلام يستلطف النساء بالهدية، يا أخوتي في الله! النساء خلقن من ضعف، أذن لهن في الدف، أذن لهن في أشياء لم تؤذن للرجال، فقال لأم سلمة: (إني قد أهديت للنجاشي هدية- هدية إلى ملك- ولا لأرى النجاشي إلا قد مات، ولا أرى هديتي إلا مردودة إلي، فإذا جاءت فهي لك). هذا الكلام نفسه هدية! قبل أن تأتي الهدية، كم أثره في نفس المرأة؟ أليس لنا في رسول الله أسوة؟ أنريد أن نكون أحسن منه أو أهيب منه أو أبدًا لا يمكن، أحسن الهدي هدي محمد عليه الصلاة والسلام، وفي الختام يقول عليه الصلاة والسلام: (خيركم خيركم لأهله). أستطيع أن أتجمل أمام زملائي وأمام من أحبه ومن أعظمه بأحسن الأخلاق، لكن معدني الأصيل وخلقي العميق سيخرج في البيت، ستسقط الأقنعة سأظهر على حقيقتي، ولذلك إذا كنت في بيتي كريمًا رحيمًا حليمًا ذا سكينة ذا تغافل ذا صبر هذا خلقي الأصيل ولذلك هذا هو خير الناس هذا معنى الحديث: (خيركم خيركم لأهله). وقال عليه الصلاة والسلام: (لقد طاف بآل محمد نساء كثير يشتكين من أزواجهن، أولئك ليسوا بخياركم، أولئك ليسوا بخياركم). ولو كان صوامًا قوامًا مجتهدًا في طاعة الله وفي الجهاد ليسوا بخياركم، (خيركم خيركم لأهله)، أفعقلنا؟! خاصة في هذا الزمن، أقسم لكم بالله أنه ربما تفلت منك الزوجة والولد والبيت سيول جارفة وأنت لا تشعر، تواصل وأدوات وأشياء انفجرت على المسلمين، الله المستعان! 
فإذا لم تقم أنت بالواجب وتنتبه لأسرتك وتحلم وتكون معهم؛ انفلتوا منك، ليسوا لك، أصبحوا لغيرك يوجهونهم ويستفيدون منه.
فيا عباد الله! أغيظوا الشياطين. (وَاللّهُ يُرِيدُ أَن يَتُوبَ عَلَيْكُمْ وَيُرِيدُ الَّذِينَ يَتَّبِعُونَ الشَّهَوَاتِ أَن تَمِيلُواْ مَيْلاً عَظِيمًا).
ثم هذه وصية للجميع؛ قال الله عز وجل: (يَاأَيُّهَا النَّبِيُّ قُل لِّأَزْوَاجِكَ إِن كُنتُنَّ تُرِدْنَ الْحَيَاةَ الدُّنْيَا وَزِينَتَهَا فَتَعَالَيْنَ أُمَتِّعْكُنَّ وَأُسَرِّحْكُنَّ سَرَاحًا جَمِيلاً . وَإِن كُنتُنَّ تُرِدْنَ اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَالدَّارَ الآخِرَةَ فَإِنَّ اللَّهَ أَعَدَّ لِلْمُحْسِنَاتِ مِنكُنَّ أَجْرًا عَظِيمًا . يَانِسَاء النَّبِيِّ مَن يَأْتِ مِنكُنَّ بِفَاحِشَةٍ مُّبَيِّنَةٍ يُضَاعَفْ لَهَا الْعَذَابُ ضِعْفَيْنِ وَكَانَ ذَلِكَ عَلَى اللَّهِ يَسِيرًا . وَمَن يَقْنُتْ مِنكُنَّ لِلَّهِ وَرَسُولِهِ وَتَعْمَلْ صَالِحًا نُّؤْتِهَا أَجْرَهَا مَرَّتَيْنِ وَأَعْتَدْنَا لَهَا رِزْقًا كَرِيمًا . يَانِسَاء النَّبِيِّ لَسْتُنَّ كَأَحَدٍ مِّنَ النِّسَاء إِنِ اتَّقَيْتُنَّ فَلاَ تَخْضَعْنَ بِالْقَوْلِ فَيَطْمَعَ الَّذِي فِي قَلْبِهِ مَرَضٌ وَقُلْنَ قَوْلاً مَّعْرُوفًا . وَقَرْنَ فِي بُيُوتِكُنَّ وَلاَ تَبَرَّجْنَ تَبَرُّجَ الْجَاهِلِيَّةِ الأُولَى وَأَقِمْنَ الصَّلاَةَ وَآتِينَ الزَّكَاةَ وَأَطِعْنَ اللَّهَ وَرَسُولَهُ). ومن طاعة والله ورسوله: طاعة الزوج والاحتساب في طاعة الزوج لله، لا ترتبط بمواقف الزوجة احتساب لله في طاعة الزوج. (إِنَّمَا يُرِيدُ اللَّهُ لِيُذْهِبَ عَنكُمُ الرِّجْسَ أَهْلَ الْبَيْتِ وَيُطَهِّرَكُمْ تَطْهِيرًا. وَاذْكُرْنَ مَا يُتْلَى فِي بُيُوتِكُنَّ مِنْ آيَاتِ اللَّهِ وَالْحِكْمَةِ)، احمدوا الله على الإسلام، على القرآن يتلى في بيوتكن القرآن والسنة احمدوا الله على هذه النعمة غيركم في بيوته مزامير الشيطان (وَاذْكُرْنَ مَا يُتْلَى فِي بُيُوتِكُنَّ مِنْ آيَاتِ اللَّهِ وَالْحِكْمَةِ إِنَّ اللَّهَ كَانَ لَطِيفًا خَبِيرًا . إِنَّ الْمُسْلِمِينَ وَالْمُسْلِمَاتِ وَالْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ وَالْقَانِتِينَ وَالْقَانِتَاتِ وَالصَّادِقِينَ وَالصَّادِقَاتِ وَالصَّابِرِينَ وَالصَّابِرَاتِ وَالْخَاشِعِينَ وَالْخَاشِعَاتِ وَالْمُتَصَدِّقِينَ وَالْمُتَصَدِّقَاتِ وَالصَّائِمِينَ وَالصَّائِمَاتِ وَالْحَافِظِينَ فُرُوجَهُمْ وَالْحَافِظَاتِ وَالذَّاكِرِينَ اللَّهَ كَثِيرًا وَالذَّاكِرَاتِ أَعَدَّ اللَّهُ لَهُم مَّغْفِرَةً وَأَجْرًا عَظِيمًا . وَمَا كَانَ لِمُؤْمِنٍ وَلاَ مُؤْمِنَةٍ إِذَا قَضَى اللَّهُ وَرَسُولُهُ أَمْرًا أَن يَكُونَ لَهُمُ الْخِيَرَةُ مِنْ أَمْرِهِمْ وَمَن يَعْصِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ ضَلَّ ضَلاَلاً مُّبِينًا). 
اللهم إنا نعوذ بك من معصيتك، اللهم اهدنا لأحسن الأعمال والأقوال والأخلاق لا يهدي لأحسنها إلا أنت، واصرف عنا سيئها لا يصرف عنا سيئها إلا أنت، اللهم ارزقنا الحلم العلم السكينة الصبر محاسن الأخلاق، اللهم اجعلنا من خيار هذه الأمة، واجعلنا خيرًا لأهلينا يا رب العالمين، اللهم فقهنا في دينك، اللهم تب علينا، اللهم نعوذ بك من نزغ الشيطان، ومن شياطين الإنس والجن، اللهم أصلح لنا النية والذرية، اللهم هب لنا من أزواجنا وذرياتنا قرة أعين، واجعلنا للمتقين إمامًا واجعلنا قدوة للناس حتى في علاقتنا بأهلينا، واجعلنا للمتقين إمامًا، اللهم وفق المرابطين على الحدود يا رب العالمين، اللهم من أراد التوحيد بلاد الحرمين بسوء فأردد كيده في نحره وأشغله بنفسه من قريب أو بعيد أو داخل أو خارج، اللهم أصلح الراعي والرعية، اللهم أحيننا فيها بالإسلام وأمتنا فيها بالإسلام، اللهم لا تشمت بنا أعداء ولا حاسدين.

عباد الله! إن الله يأمر بالعدل والإحسان وإيتاء ذي القربى، وينهى عن الفحشاء والمنكر والبغي، يعظكم لعلكم تذكرون، فاذكروا الله العظيم الجليل يذكركم، واشكروه على نعمه يزدكم، ولذكر الله أكبر، والله يعلم ما تصنعون.
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